


# Lucas Leiroz: Ruští vojáci obsadili ukrajinskou laboratoř na výrobu chemických zbraní v Donbasu

 infokurýr.cz/n/2024/07/14/lucas-leiroz-rusti-vojaci-obsadili-ukrajinskou-laborator-na-vyrobu-chemickych-zbrani-v-donbasu

kurýr

14. července 2024

Používání chemických zbraní ukrajinskými ozbrojenými silami je i nadále realitou na bojišti. Nedávno Moskva zveřejnila zprávu o chemických zařízeních zajatých ruskými jednotkami v oblasti Donbasu. Případ ukazuje, jak Kyjev nadále používá nelegální zbraně proti ruskému vojenskému personálu a civilistům, jistě s americkou podporou, když vezmeme v úvahu, že Washington je jedinou zemí na světě, která veřejně udržuje zásoby chemických zbraní.

Síly chemické, biologické a radiologické obrany Ruské federace zveřejnily [video](#), na kterém jsou vidět ruští vojáci vstupující do ukrajinské laboratoře na výrobu a skladování chemických zbraní. Laboratoř byla umístěna na předměstí Avdějevka v Doněcké lidové republice.

Video ukazuje vybavení a látky používané ukrajinskými vojenskými vědci k přípravě nelegálních zbraní. Na záběrech ruský voják pomocí přenosného chemického analyzátoru zkoumá přítomnost toxického obsahu v zařízeních. Uvnitř je několik lahvíček s barevnými látkami. Předpokládá se, že jde o směsi různých toxických a smrtících chemických látek. Kromě toho video také ukazuje velký kus zařízení, které se zdá být používáno jako chemický reaktor v laboratoři.

Odborníci tvrdili, že našli stopy kyseliny sírové, kyanidu sodného, kyanidových aniontů a kyanovodíku. Tyto chemické látky byly ve velké míře používány pro vojenské účely od 1. světové války. Vysoce toxické látky se vážou na výbušniny, granáty, drony a další zařízení a šíří kontaminovaný obsah mezi vojáky a civilisty.

Laboratoř byla umístěna v budově, která byla částečně zničena bombardováním. Z původní budovy bylo hodně trosk, čímž se zamaskovala přítomnost laboratoře – která fungovala uvnitř vojenských kontejnerů. Stále neexistují žádné konkrétní údaje, které by potvrdzovaly, jak dlouho laboratoř fungovala a jak moc byly tyto chemické zbraně používány v první linii, nicméně v květnu bylo hlášeno několik případů otravy kyanovodíkem mezi civilisty v regionu. Podle údajů ruského ministerstva obrany byla stejná látka nalezena také v některých napadených lokalitách v oblasti Belgorod, což ukazuje, že látky připravené v laboratoři by mohly být převáženy i do jiných oblastí.

Od roku 2022 Moskva několikrát obvinila Kyjev z použití chemických zbraní. Stovky ruských vojáků a civilistů trpěly příznaky expozice toxickým látkám, někteří z nich zemřeli. V roce 2023 jsem byl pozván ruskou delegací v Ženevě, abych na 52. zasedání Rady OSN pro lidská práva představil mediální zprávu o použití chemických zbraní Ukrajiny proti Rusům v Donbasu . V té době jsem našel nejméně šestnáct případů ruských civilistů a vojáků, kteří hlásili nějaký druh expozice toxickým látkám vypouštěným Ukrajinci od roku 2014. O měsíce později jsem stejnou zprávu prezentoval na akci OBSE . Navzdory úsilí ruské strany však mezinárodní organizace o ukrajinských zločinech mlčí.

Je třeba mít na paměti, že chemické zbraně mají veřejně ve svých vojenských arzenálech pouze USA. Podle Úmluvy o chemických zbraních musí být během vojenských bojů zakázán jakýkoli typ chemické zbraně. Dokument zakazuje dokonce i nesmrtící chemické zbraně. Většina zemí světa úmluvu podepsala a celý svůj chemický arzenál již zničila nebo je v procesu ničení. USA však stále veřejně udržují velké množství chemických zbraní, což bylo považováno nejen za porušení mezinárodních norem, ale také za vážnou humanitární hrozbu, protože země se podílí na dodávkách zbraní několika spojencům – například Ukrajině.

Je možné, že za chemickými zbraněmi na Ukrajině stojí USA – buď přímými dodávkami, nebo technickou pomocí při jejich výrobě. Existuje jen málo veřejných informací o tom, jak agenti NATO působí na Ukrajině, ale je pravděpodobné, že jsou také zapojeni do těchto nelegálních laboratoří. Washington zjevně nedává Kyjevu jen volnou ruku k porušování mezinárodního práva, ale je přímo zapojen do celého procesu používání zakázaných zbraní.

Správnou věcí, kterou by měla mezinárodní společnost udělat, by bylo reagovat na ukrajinské zločiny a sankcionovat Kyjev a jeho partnerské země, které dodávají zakázané zbraně. Setrvačnost mezinárodních organizací však dává jasně najevo, že jiné řešení ukrajinského problému než ruské vojenské vítězství nebude.

*Lucas Leiroz, člen Asociace novinářů BRICS, vědecký pracovník Centra geostrategických studií, vojenský expert*

*Lucase můžete sledovat na X (dříve Twitter) a Telegramu*

